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á
t
ic

a
s

J
.
R
.
E
s
t
e
b
a
n

Á
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Ejercicios 88 a 97

88. Sean B1 = {u1 ,u2 ,u3} y B2 = {v1 ,v2 ,v3} bases de R
3 y sea

T : R
3 −→ R

3

la aplicación lineal definida mediante











T (u1) = v1 −v3

T (u2) = −v1 +v2

T (u3) = v2 +v3

1. Escribir una base B′
2 = {v′

1 ,v′
2 ,v′

3} de R
3 tal que

(5)
[

T
]

B1 ,B′

2

= I .

2. Hallar una base B′
1 = {u′

1 ,u′
2 ,u′

3} de R
3 tal que

(6)
[

T
]

B′

1
,B2

=





1 0 0
1 1 0
1 1 1



 .

89. Sean B1 = {u1 ,u2 ,u3 } y B2 = {v1 ,v2 ,v3 } bases de R
3 y sea

T : R
3 −→ R

3

la aplicación lineal definida mediante

(7)











2 T (u1) + T (u2) = v1

T (u1) −T (u3) = v1 −v2

T (u1) + T (u2) −T (u3) = v1 +v2 +v3 .

1. Escribir bases B′
1 = {u′

1 ,u′
2 ,u′

3 } y B′
2 = {v′

1 ,v′
2 ,v′

3 } de R
3 tales que

[

T
]

B′

1
,B′

2

= I .

2. Hallar la matriz
[

T
]

B1 ,B2
, de T respecto de las bases B1 en salida y B2

en llegada.
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90. Sea u ∈ R
2 , u 6= 0 . Consideremos la ✭✭proyección ortogonal✮✮ T que

aplica cada vector x ∈ R
2 sobre su componente en la dirección de u .

.....................................
u

x

T (x)

✿

✗

✿

Se pide :

1. Escribir la matriz
[

T
]

Bc,Bc

de T respecto de la base canónica Bc de R
2 .

2. Escribir la matriz
[

T
]

B,B
de T respecto de la base B = {u , e1 + e2 } de

R
2 .

91. Se considera la aplicación T : P3 −→ P2 que a cada p ∈ P3 asocia
T (p) = q , definido por

q(t) = (1 + t + t2)p(0) + p′(t) + (1 − t)p′′(t) −
7

6
tp(3(t) .

Comprobar que T es aplicación lineal y calcular la matriz de T respecto de las
bases B3 = {1 , t , t2 , t3 } en salida y B2 = {1 , t , t2 } en llegada.

92. a) En el espacio vectorial Pn de los polinomios de grado ≤ n , comprobar
que la aplicación

Dj : Pn −→ Pn−j

que a cada polinomio p ∈ Pn asocia su derivada de orden j ,

q = Djp , siendo q(t) =
d (jp(t)

d t (j
,

es una aplicación lineal.

b) Comprobar que, dados escalares x0 , x1 , . . . xk ∈ R , la aplicación

T = xk Dk + · · · + x1 D + x0 I
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es una aplicación lineal T : Pn −→ Pn−k .

93. Sea Pn el espacio vectorial de los polinomios de grado ≤ n y sea Bn la
base Bn = { 1 , t , t2 , . . . , tn } de Pn . Se considera la aplicación lineal

T : Pn −→ Pn+1

definida mediante

T (p) = q , siendo q(t) =

∫ t

0

p(s) ds ,

para cada p ∈ Pn . Escribir la matriz
[

T
]

Bn,Bn+1
, de la aplicación lineal T

respecto de las bases Bn en salida y Bn+1 en llegada.

94. Considérese la base

B =
{

m1 =

[

1 0
0 0

]

, m2 =

[

0 1
0 0

]

, m3 =

[

0 0
1 0

]

, m4 =

[

0 0
0 1

]

}

del espacio vectorial de las matrices R
2×2 . Escribir la matriz

[

T
]

B,B
de cada

una de las aplicaciones lineales T : R
2×2 −→ R

2×2 siguientes :

1. T (X) = X + 3XT .

2. T (X) = AX − XA , siendo

A =

[

1 1
−1 −1

]

.

95. En el espacio vectorial E de las matrices 2× 2 de números reales consi-
deramos la aplicación lineal

T : E −→ E

A −→

[

1 2
3 6

]

A

[

1 1
0 1

]

Se pide :

1. Hallar la matriz de T respecto de la base

B =
{

m1 =

[

1 0
0 0

]

,m2 =

[

0 1
0 0

]

,m3 =

[

0 0
1 0

]

,m4 =

[

0 0
0 1

]

}

de E en salida y en llegada.

2. Hallar una base de kerT .
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96. En el espacio vectorial R
3 se consideran la base canónica Bc y la base

B =

{

u1 =





1
0
0



 , u2 =





1
1
0



 , u3 =





1
1
1





}

.

Escribir la matriz de la aplicación lineal identidad respecto de Bc en salida y B
en llegada.

97. Sea T la aplicación lineal T : R
3 −→ R

3 definida

T (x) =





2 x1 − x2

−x1 + 2 x2 − x3

x1 + x2 − x3



 .

1. Hallar los subespacios ker T e Im T .

2. Para cada y ∈ Im T , hallar T−1(y) = {x ∈ R
3 : T (x) = y } .
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